
Тема: «Люблю, где случай есть, пороки пощипать»

 (Внеклассное чтение. Инсценирование басен И.А. Крылова)

Цель:
· обобщить и систематизировать знания учащихся о баснях И. А. Крылова;

· развитие речи, памяти, творческих способностей учащихся;
· воспитание нравственных качеств учащихся.

Тип урока: урок-обобщение

Ход урока

I. Организационный момент

II. Вступительное слово учителя:
– Ребята, сегодня у нас заключительный урок по творчеству И.А.Крылова. Мы изучили басни. Подумайте, почему, прошли века, а мы до сих пор читаем их, смеемся над персонажами басен? (темы его басен актуальны и в наши дни. Мы читаем и будем читать их. Потому что его басни помогают нам узнать жизнь, учат любить свое отечество, помогают бороться с недостатками).

Мы проведем литературоведческую разминку, викторину, а также увидим инсценировки некоторых басен Крылова.
Иван Андреевич Крылов…. Всмотритесь в его портрет. Согласитесь, что образ дедушки Крылова кажется нам бесконечно близким и родным, так как знакомство с его баснями состоялось в еще раннем детстве. Что же вам известно о личности великого русского баснописца?
III Рассказ подготовленного учащегося

 И.А.Крылов родился 2-го февраля 1769 г. в Москве. Отец Крылова был армейский офицер, по обязанностям службы часто вынужден менять место своего жительства. Занятый службой, отец Крылова не имел времени заниматься воспитанием сына, и все заботы о воспитании и образовании маленького сына падали на долю его матери. Мать сама ежедневно занималась с ним, стараясь передать ему хоть те небольшие познания, которыми обладала сама. Мария Алексеевна, мать будущего баснописца, придумывала разные способы, чтобы заинтересовать ребёнка в чтении. За выученный урок,  прочитанную книгу она давала ему какой-нибудь подарок или несколько копеек. Впоследствии, с возрастом, он пристрастился к этому занятию и с жадностью читал все, что ни попадалось ему в руки.

После смерти отца Иван в 10 лет начал служить переписчиком, чтобы кормить мать и младшего брата. В 16 лет он потерял мать,  и с этого момента началась его нелегкая взрослая жизнь. С самого начала ему пришлось столкнуться с жестокой реальностью. Но это помогло развиться его силе воли и независимости. Именно в это время он начинает заниматься литературной деятельностью. Его перу принадлежат разнообразные произведения. Он пишет стихи, позднее начал издавать журнал. Но сильнее всего его талант проявился в баснях.
И. А. Крылов – замечательный русский баснописец. Ни один литератор не пользовался такой славой, как он и его басни. Высоко оценил его творчество А.С.Пушкин, назвав Крылова “Самым народным поэтом, превзошедшим всех баснописцев”.

IV. Литературоведческая разминка
 - Когда и где возник жанр басни? (VI век до н.э. в Др. Греции Эзоп прославился своими баснями)

- Дайте определение жанру басни. (это короткий рассказ в стихах или прозе с обязательным моральным выводом)
- Что такое мораль басни? (нравственный, поучительный вывод басни) Например? («у сильного всегда бессильный виноват»)
- Что такое аллегория? (это иносказание, воплощение какого-либо свойства человеческого характера в конкретном образе. Например, Муравей – трудолюбивый,  Стрекоза – легкомысленная, Лиса – хитрая)
- Почему Крылов обращается к басенному жанру? (он был непримирим к недостаткам человеческой жизни. Басня помогала ему высмеивать скупость, лживость, лицемерие и хвастовство. Басня никогда не бывает нудной, навязчивой. Она поучает незаметно, мудро, лукаво и весело).

- А сейчас викторина покажет, как вы знаете басни И.А Крылова.

V. Викторина «Крылатые выражения И.А. Крылова»   
1.Закончите крылатые выражения

· Ты все пела? Это дело … (так поди же попляши)

· А вы, друзья, как ни садитесь…(все в музыканты не годитесь)

· Кукушка хвалит Петуха… (за то, что хвалит он кукушку)

· Наделала Синица славы…(а моря не зажгла)
2. Определите басню

· «Когда в товарищах согласья нет, на лад их дело не пойдет…» («Лебедь, Щука и Рак»)
· «В сердце льстец всегда отыщет уголок» («Ворона и Лисица»)

· «У сильного всегда бессильный виноват» («Волк и Ягненок»)

· «Ай, Моська! знать она сильна, что лает на Слона» («Слон и Моська»)

· «А Васька слушает да ест» («Кот и Повар»)

       -   «Сильнее кошки зверя нет» («Мышь и крыса»).

· «Хоть ты и в новой коже, да сердце у тебя все то же» («Крестьянин и Змея»)
· «Чем кумушек считать трудиться, не лучше ль на себя, кума, оборотиться?» («Зеркало и Обезьяна»)

· «Над хвастунами хоть смеются, а часто в дележе им доли достаются» («Заяц на ловле»)

- Молодцы! Викторина показала, что вы знаете басни Крылова. Эти слова стали крылатыми, превратившись в пословицы и поговорки.

А теперь подумайте, какие из этих фраз можно соотнести с иллюстрациями басен (учащиеся-актеры готовятся в это время к инсценировке).

Мы с вами увидели, что басни легко поддаются иллюстрированию, так как это яркие художественные произведения. В них действуют узнаваемые персонажи. Некоторые басни похожи на спектакли, их очень легко инсценировать.

VI. Инсценирование басен.

1.Басня «Кот и Повар»

- Кто высмеивается в этой басне? (Повар)
- Какова мораль басни? (Есть ситуации, когда нужно меньше говорить, больше делать)

2.Басня «Волк и Ягненок». 

- Сумели “артисты” передать черты характера своих героев?

- Какие качества олицетворяет Волк? Почему Волк так себя ведет?

(Волк - злой, грубый, наглый, лицемерный. Он ведет себя так потому, что чувствует силу перед беззащитным Ягненком. Он заранее знает, что Ягненок ни в чем не виноват. Ягненок возражает Волку, а он все больше злится, старается найти причину, чтобы съесть его. Ягненок - испуганный, робкий. Но к концу басни он пытается доказать Волку свою правоту. Вначале он наивно верит, что Волку можно что-то доказать. Потом он понял, что напрасно тратил слова. Правда на стороне Ягненка, но он беззащитен. У Волка нет правды, но он силен)

3. Басня «Ворона и Лисица».
- Понравилась вам инсценировка?

- Какие качества  олицетворяет Лиса? (Хитрость, лесть)

- А что такое лесть? (восхваление с какой-либо целью, в данном случае с целью наживы)

- А что такое хитрость? (Изворотливость, с помощью которой скрываются истинные намерения)
- Чему учит басня? (быть осторожными с людьми, которые пытаются схитрить, польстить нам)
VII. Выразительное чтение басен учащимися.
- Есть стихи, написанные и о самом Иване Андреевиче. 
Стихотворение П.Вяземского:

Забавой он людей исправил,
Сметая с них пороков пыль;
Он баснями себя прославил,
И слава эта – наша быль.
И не забудут этой были, 
Пока по-русски говорят:
Её давно мы затвердили,
Её и внуки затвердят.

Высоко оценил творчество великого баснописца Исаковский.
Стихотворением Исаковского мы завершаем свой урок:

Кто не слыхал его живого слова?

Кто в жизни с ним не встретился своей?

Бессмертные творения Крылова

Мы с каждым годом любим все сильней.

Со школьной парты с ними мы сживались,

В те дни букварь постигшие едва.

И в памяти навеки оставались

Крылатые крыловские слова.

Сокровищница мудрости народной

В них людям открывалась до конца,

И голос их, прямой и благородный,

К добру и правде призывал сердца.

Все знал и видел ум певца пытливый,

Всего сильней желая одного,

Чтоб жили жизнью вольной и счастливой

Народ его и родина его.

VIII. Итоги урока
Подводя итог нашего занятия, мы можем сказать, что Крылов – великий баснописец. Его басни живы и интересны. Крылов учит людей узнавать самих себя, помогает обнаруживать недостатки и подсказывает, что нужно от них избавиться. Крылов учит мудрости жизни. Чтение его басен обогащает нас знанием жизни, родного языка. Познакомиться с басней Крылова - значит, стать умнее, узнать что-то новое и важное о себе и людях.
Выставление оценок

Спасибо за урок!

